

奋进新征程 建功新时代·云南这十年

推动制度优势更好转化为治理效能

43个乡镇列入国家产业强镇

6月17日,中共云南省委召开“云南这十年”系列新闻发布会·全面深化改革专场发布会,全面介绍了十年来,我省在深化改革、经济发展、开放型经济、国资国企、金融监管改革等方面取得的成就及下一步发展措施。

深化改革

口岸通关时间压缩至0.22小时

中共云南省委副秘书长、省委政策研究室主任、省委全面深化改革委员会办公室副主任徐畅江表示,我省共召开省委深改委会议55次,推动省级层面出台各类改革方案3400多个,连续7年实施省级领导领衔推进重大改革任务制度,连续7年对16个州(市)和70多个省直单位开展考评,连续9年累计对中央、省委部署的346个重大改革事项进行督察评估,不断推动制度优势更好转化为治理效能。

围绕建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心,制定了一系列制度机制和改革举措。打造河(湖)长制升级版、创新跨省湖泊保护治理机制,九大高原湖泊实现从“一湖之治”向“流域之治”转变。

开放新优势不断凸显,中老铁路实现通车,澜沧江—湄公河国际航运实现集装箱运输零突破。口岸出口整体通关时间压缩至0.22小时,

2021年,全省进、出口整体通关时间均排全国最短省份第二位。中国(云南)自由贸易试验区39项经验案例为全国首创。

抓实“一县一业”示范创建

加快农业供给侧结构性改革,坚持以绿色生态为导向,创新体制机制加快高原特色现代农业发展,培育新型农业经营主体、打造“小巨人”,抓实“一县一业”示范创建,开展名优农产品品牌评选和优秀绿色食品加工业企业评选活动,43个乡镇列入国家产业强镇,118个村镇入围全国“一村一品”示范村镇,电子商务进农村综合示范县数量居全国第一。

率先在全国实施重大传染病救治能力和疾控机构核心能力“双提升”工程。推动“三医联动”(医疗、医保、医药)改革,制定深化医疗卫生体制改革的实施意见和一系列政策措施,先行试点全国城市医联体建设,同步实施城乡居民医保资金打包付费改革,率先与西南片区开展门诊费用跨省直接结算试点。

金融改革

金融资源配置到重点领域

金融为我省实体经济发展提供了强有力支撑,金融业自身也跻身千亿元级支柱产业。云南省地方金融监督管理局党组书记、局长李春晖介绍了金融改革十年成就。

2012年至2021年,全省本外币存款余额由1.81万亿元增加到3.65万亿元,增长101.66%;本外币贷款余额由1.42万亿元增加到3.9万亿元,增长174.65%;直接融资规模累计达2.1万亿元;保费收入累计达5402亿元。

在支持实体经济发展的过程中,云南金融业自身有了长足发展。2012年至2021年,全省金融业增加值由547.38亿元增加到1517.92亿元,增长177.3%。

自脱贫攻坚战全面打响以来,累计发放金融精准扶贫贷款6223亿元;累计有127.6万建档立卡贫困户、123.7万脱贫户获得直接信贷支持。

同时,金融支持云南生态文明建设排头兵取得成效。截至2022年3月末,全省金融机构绿色贷款余额4237亿元,同比增长22.95%,高于全

省贷款增速的12.8个百分点。

上市公司平均市值267亿元

近年来,云南金融以建设面向南亚东南亚金融服务中心为指引,推进金融综合改革试验区建设,深化自贸试验区金融改革,努力构筑对外开放新高地。

跨境人民币业务创新走在全国前列。全省跨境人民币结算对手国从2012年的46个,扩展至2021年106个(其中“一带一路”沿线国家40个)。在全国率先开展个人经常项目结算试点,泰铢区域银行间市场推广至全国银行柜台交易,银行柜台交易覆盖周边国家货币。

开创了地方法人金融机构“走出去”全国先例,富滇银行到老挝合资设立老中银行,太平洋证券到老挝设立老中证券。通过不断改革,地方法人金融机构实力不断增强。

云南省启动上市倍增三年行动。截至目前,全省共有境内外上市公司45家,其中境内上市41家,全国排名第22位,上市公司平均市值267亿元,位列全国第五。

经济体制改革

全省非公经济增加值突破万亿元大关

“改革,进一步破除了制约市场在资源配置中起决定性作用的体制机制弊端,夯实了经济发展内生动力,人民群众获得感、幸福感显著增强。”谈到经济体制改革,云南省发展和改革委员会副主任陆晓龙表示,经济体制改革是全面深化改革的突破口和着力点,也是改革取得成功的关键所在。

落实产权保护制度,为创新创业奠定了坚实基础;全面实施市场主体负面清单制度,严格执行“全国一张清单”管理模式,推动“非禁即入”普遍落实,在全国率先开展市场主体效能评估,云南试点取得积极成果。

全面放开全省城镇地区户口迁移政策,出台云南省高层次人才引进计划和人才培养支持计划,劳动力要素合理畅通流动。出台弘扬优秀企业家精神、支持民营经济高质量发展若干意见等政策措施,全省非公经济增加值达到约1.3万亿元,突破万亿元大关。

行政权力事项从1422项精简到727项

这是“放管服”改革和营商环境改善提速

升级的十年。实施“六个一”行动,为政府“瘦身”、为企业“松绑”,“一颗印章管审批”全面推行,非行政许可审批退出历史舞台,“证照分离”改革全覆盖和证明事项告知承诺制全面推行,打造办事不求人、审批不见面、最多跑一次的政务服务新环境。

全省累计取消、下放和调整1370项行政审批事项,行政权力事项从1422项精简到727项,政务服务事项网上可办率达95%,500余个事项省内任意地域无差别受理、同标准办理。营商环境提升十大行动,建立营商环境“红黑榜”、政务服务“好差评”等机制,营商环境不断优化,市场主体活力不断增强,全省民营经济市场主体总量突破397万户。

这是创新发展扎实推进的十年。新能源电池、生物医药、新一代信息技术等战略性新兴产业积极发展,疫苗批签量位居全国第一,国产计算机总产能突破百万台,绿色铝硅产值突破千亿元,创新资源进一步向产业有效聚集,信息产业主营业务收入突破2000亿元。电子信息产业集群化推进,实现手机、电脑、服务器等智能产品“云南造”,处于产业链中低端的状况正在逐步改变。

开放型经济体制改革

量共计8000吨。

自贸试验区实现全国首创和沿边跨境有机结合

云南省商务厅副厅长李翌介绍了中国(云南)自由贸易试验区的“创新实践”。

中国(云南)自由贸易试验区挂牌成立两周年,159项改革试点任务已落实落地156项,占比98%。共计形成221项制度创新成果。其中,上报国家77项,省内复制推广46项,属沿边跨境特色47项,属全国首创39项。

总的来看,中国(云南)自由贸易试验区首先坚持发挥“国家苗圃”作用,实现全国首创和沿边跨境有机结合。如突破性创新高效便捷跨境电商服务模式,实现保费负担最多可降低至常规保单的1/7;探索“分段代驾”跨境运输模式,河口公路口岸2021年进出口货运量实现疫情下同比增长11.2%;构建进口农副产品第三方溯源体系,实现货物来源可追溯和流向可跟踪。

突出“市场倒逼”,实现解决市场堵点、企业痛点、开放难点成效明显。如全国首创旅客购物无忧退货新模式,实现当天退货办结和受理率、办结率和游客满意度基本达到100%;国际贸易“单一窗口”平台线上免担保融资,实现从企业开户到融资落地仅需5个工作日。

国有企业改革

重组组建四大产业集团

云南省人民政府国有资产监督管理委员会副主任刘成志介绍了国有企业改革发展的相关情况。

2012年至2021年,全省国有企业资产总额从17011亿元增加到63398亿元,省属企业资产总额从6471亿元增加到29105亿元,年均增速18.2%;利税总额从162.79亿元增加到283.2亿元,年均增速6.3%。国有企业在基础设施建设中发挥了“排头兵”作用,在

建链补链强链中发挥了“主力军”作用,在服务保障民生中发挥了“顶梁柱”作用,累计投入30多亿元帮助28.8万人实现脱贫,完成50多个教育卫生补短板项目,在应对新冠疫情中带头做好应急保供、复工复产。

我省推进整合重组,完成建工集团、西南交建、十四冶集团“三合一”整合,重组组建绿色能源、绿色环保、健康产业、城市更新四大产业集团。化解过剩产能,压减粗钢产能280万吨、生铁产能125万吨,退出煤炭产能447万吨,处置“僵尸企业”229户。

本报记者 阮楠